

Ardeul

Apare Marți, dimineața cu ultimele știri politice și știri sportive

Director:

THEODOR RECULESCU

Abonamente:

1 an: 150.— lei, jum. de an: 75.—
Autorități, mari întreprinderi 1600.— Lei.

Redacția și administrația:

Arad, Strada Popa I. Rusu 3

Mărturia periferiilor

Faceti o plimbare prin cartierele cari inconjoară Aradul — sau fie și alt oraș transilvănean. Deranjați-vă într-una din frumoasele zile ale primăverii până la marginele orașului. Sau, mai bine, lăsați-vă duși de pași le-nesși spre periferii.

Cea dintâi ușurare o simți respirând un aer mai puțin viciat de răscolirea neincetată a goanei vehiculelor. Primăvara chiamă însă și trupul și sufletul deodată la plimbare. Și periferia nu întârzie să dea și acestuia din urmă răsplata: o respirație mai ușoară, o atmosferă mai puțin viciată de strălănim. Periferiile Aradului — ca și ale celorlalte orașe dintre hotarele țării — sunt românești prin excelență.

Bujacul, Șega, Micălaca, Grădiștea, Murășelul, sunt incontestabil românești. Gospodăriile vechi, bisericile de lemn românească își întind începutul cu mult mai in-

poi decât cele două decenii decând Aradul este sub stăpânire românească.

Ce dovedesc toate acestea?

Că orașele acestea au pe români la baza lor, dar că acești români au fost, în mod silnic, dați la o parte pentru a face lor maghiarilor și evreilor maghiarizați, pentru ca orașele transformate la fizionomie să constituiască un sprijin al pretențiunei de a domina ungurească asupra lor prin ștergerea oricăror urme de început și de origină.

Prin urmare ungarul a aplicat un principiu pe care îl condamna astăzi sub titlu de barbarie, deși noi nu facem decât să ne restabilim un drept și încă nu în măsura în care s'ar cuveni.

Nici românizarea desăvârșită a regiunilor de graniță și nici plasarea forțată a elementelor românești de muncă în întreprinderile particulare — cari se încăpăținează

să plătească lefuri numai minoritarilor — nu întrec cu nimic, ba nici nu egaleză străduințele de maghiarizare făcute în trecut pe aceleași teritorii.

Guvernul este însă prea din cale afară de indulgent, de frica de a nu fi criticat de presa străină (de cea plătită cu bani budapeșteni?)

Cu toată străduința lui de a proteja elementele etnice, nu se prea aude de angajarea românilor în întreprinderile particulare stăpânite de minoritari, ba și de cetățeni trăini cari nu vin în țară decât să ridice ceace căștigă pe spatelul noastre cheltuire peste hotare.

Să nu fie angajați șomerii români în colonii de muncă și la alcătuirea statisticilor de recensământ numai, ci să fie plasați la întreprinderile amintite unde nu cer să huzurească, ci să muncească pentru salariul lor!

P. SOREANU

Când doi se ceartă... sau: cum a rămas Gurba fără școală

Comuna Gurba din apropierea Ineuului și Cermeiului, avea — mai bine zis, are și acum — nevoie de o școală primară igienică și încăpătoare.

Cei cu grijă de soarta cetățenilor și-au dat seama de această lipsă și s'au străduit s'o împlinească.

Prefectul județului, d. dr. Ion Groza, a aprobat suma de 300.000 (trei sute mii lei) din banii județului pentru a se cumpăra cărămiziile și lemnele de construcție necesare.

Având acestea la dispoziție ridicarea edificiului școlar n'ar fi costat mare lucru.

S'au găsit însă oameni meschini

cari, din interese personale, invidie și bărfeli, au vârit zănie între locuitorii comunei Gurba obținând rezultatul rușinos de a face ca aceștia să refuze transportarea materialelor de construcție până la Gurba dela locul de cumpărare.

Pentru a li se da o lecție s'a ordonat ca materialele să fie distribuite altor comune cari ar avea nevoie de ele.

Iată unde duce urîșenia sufletească și inconștiența unor oameni cari ar avea restul să împrăște lumină și nu zănie. Din vina lor atâția copii vor suferi lipsurile unei școli de care au nevoie.

Partidul național-tărănesc își modifică statutele

Congresul ordinar al partidului național-tărănesc, între altele, a hotărât ca să se modifice statutele, pentru ca ședintele să poată avea în mod real depline puteri.

În acest scop, prin moțiunea ce s'a votat, i s'a acordat dreptul d-lui I. Mihaache să desemneze un comitet care să studieze proiectul de modificare al statutelor.

În ședințele biroului s'a discutat și această problemă, hotărându-se ca acest comitet să-și încheie lucrările cel mai târziu până la sfârșitul lunii Aprilie. Ar urma — deci

ca, după prevederile moțiunii votate, să se convoace congresul extraordinar în cursul lunii Mai, ca să ratifice modificarea. Sâmbătă, d. I. Mihaache va avea o întrevedere cu membrii comitetului însărcinat cu această chestiune. Măsurile ce se vor lua, vor fi aduse și la cunoștința d-lui Iuliu Maniu.

În consfătuirea de Sâmbătă se va discuta și situația din sânul organizației Capitalei, unde sunt urmele nemulțumiri, privitoare la felul cum este condusă lupta electorală.

Măsurile împotriva grevelor

ARAD. — Conducătorii Camerei de muncă din localitate au primit un ordin al ministerului muncii, prin care li se atrage atențiunea asupra mișcărilor muncitorești și asupra felului cum trebuie să se procedeze în cazuri de conflict între muncitori și patroni. Din acest interesant ordin extragem în rezumat câteva date foarte importante, cari privesc deopotrivă atât pe muncitori, cât și pe patroni.

Ordinul ministerului spune între altele, că în cazul când s'ar ivi vreun conflict colectiv, conducătorii Camerelor de muncă și ai inspectoratelor de muncă trebuie să aibă în vedere strictele dispozițiuni

ale legii muncii din anul 1920, prin care se interzice cu desăvârșire o proclamare a grevei generale — oprirea lucrului în întreprinderi, — până ce nu s'au făcut demersurile de împăcuiere între muncitori și patron, conform legilor existente. După ce dispozițiunea ministerului de resort dă toate amănuntele, cu privire la procedura ce trebuie urmată, mai arată, că numai după acest caz poate să se facă intervenția prin „arbitraj”, care este obligatorie pentru muncitorii din întreprinderile statului, a județului, a orașelor și cari sunt de o absolută necesitate pentru viața de toate zilele.

Pentru dragostei

După Eduard VIII, Prințul Nicolae

Ziarele comentau Vineri fierberea din cercurile politice ca prevestirea unor însemnate schimbări în politica internă a țării, fără să poată preciza, însă, nimic.

Abia seara, după Consiliul de Coroană s'a aflat că e vorba de căsătoria morganatică a Prințului Nicolae socrată megalantă de către M. S. Regele.

S'au făcut demersuri pe lângă prinț pentru a-l face să renunțe la căsătoria cu fosta dnă Dumitres-

cu, dar neînduplecarea lui a rămas întreagă.

În consecință, Consiliul de Coroană a găsit că e cazul să aplice articolul 13 din Legea Pentru Actele Civile ale Membrilor Familiei Domnitoare, conform căruia, în situația dată, Principele Nicolae încetează de a mai face parte din Familia Domnitoare și pierde toate drepturile și prerogativele legale de această calitate.

Naționalism

Cum a înțeles un mare Român protejarea muncii naționale?

Săptămâna trecută am avut ocazia, — din întâmplare, — a asista la un proces penal intentat de către un exportator din localitate, — care se dă drept mare Român, — contra unui minoritar, care a fost angajat la exportatorul Român.

Culpa reclamatului a fost să a ridicat, în numele fostului patron, dela un măcelar din localitate, suma de 2600 lei, prețul unui porc vândut măcelarului, — deoarece porcul nu era admis, de către medicul veterinar, la export, deci, urmând a fi tăiat forțat, s'a vândut măcelarului, — așa că suma ridicată de fostul angajat trebuia vărsată exportatorului.

Dar fostul angajat n'a prețuit suma de 2600 lei ridicată dela măcelarul în chestiune, fostului patron, ci a contat-o cu actualul angajat al exportatorului, reținându-o, deoarece actualul angajat datoră cu suma de mai sus fostului angajat, deci i-a pus în vedere, actualului angajat ca să achite suma direct exportatorului. Acest fapt în fața instanței a fost confirmat atât cu declarația actualului angajat, cât și cu declarațiile celor 3 martori audiați în chestiune sub jurământ.

Deci din toată procedura procesului, că denunțul făcut de către exportator n'a fost altceva, decât o răzbunare față de fostul său angajat, fiindcă după cât se știe, un om nu este angajat la o firmă de export manipulează milioane. — deci nu se poate a se mânji, — cu

suma de 2600 lei.

Bineînțeles, pârâtul a fost complet reabilitat și achitat.

Cu articolul de față nu ne-am ocupat pentru a arăta că numitul exportator, care se laudă pe toate cărările că e mare Român, a avut chef să se răzbune pe un fost angajat, sau că îl mai apasă ceva din trecut pe conștiință. Nu!

Spre cea mai mare surpriză, a trebuit să constatăm, că marele Român era reprezentat de un avocat evreu, iar pârâtul, — care a fost evreu, — a avut bunul simț a angaja un avocat Român.

Este foarte trist și dureros, ca după 20 ani dela Unirea, tocmai un Român să nu respecte legea pentru protecția muncii naționale.

Această manifestare a fost sfidarea a tot ce este românesc.

Dacă un exportator a fost capabil de astfel de batjocură față de Țara, care îl adăpostește și unde a devenit multimilionar, — în timp ce un mare număr de intelectuali capabili șomează, — se naște involuntar întrebarea, prin ce mijloace a ajuns la situația de azi?

Evocarea figurei lui Ionaș Grădișteanu

S'au împlinit patru ani dela moartea lui Ionaș Grădișteanu, care a făcut parte dintre acei înflăcărați naționaliști, cari au luptat pentru pregătirea opiniei publice românești la intrarea țării noastre în război alături de aliașii noștri, ca astfel să ajungem la închegarea României de azi.

După realizarea idealului mîenar al neamului românesc, acest precursor al timpurilor noastre îmbrățișează cu toată căldura sufletului problema românilor de peste hotare, cari nu pot și n'au voie să se simtă ca români și a căror soartă este astăzi piatra de temelie a doctrinei noastre naționaliste.

Astăzi când se desfășoară o luptă acerbă între ideea națională și cea comunistă pe plan internațional, vedem că și în țările occidentale, unde democrația își are tradițiile ei seculare, au început să se afir-

me principiile ideii naționale, prin preponderarea națiunii dominante.

Dacă pătura intelectuală și conducătorii noștri vor fi animați și călăuziți de principiile acestui mare înaintaș, România va reuși — scăpând de hidra comunistă care periclitează toate țările — să ajungă la acel stadiu de dezvoltare a potențialului său de cultură — deși e încă tânără și mică în raport cu țările occidentale — ca acele țări mari și cu străveche civilizație.

Evocarea figurei lui Ionaș Grădișteanu — care constituie pentru noi o pioasă aducere aminte și o declarație de statornică credință față de faptele, ideile și îndemnul lui pe care le-a semănat cu cea mai mare generozitate în ultimii ani ai vieții sale — în împrejurările de azi este oportună, iar îndemnul lui sunt vrednice de urmat.

ANOS.

Slagerul sezonului de Primăvară numai până a Paști la **Frații Apponyi** Ghele moderne Carmen 395
Dermata-Troiteur dela 425
Mare assortiment în încălțăminte: Filt, We-Ego, Gaston, Favorit, Boris și Klar. Secțiune specială de modă bărbătească. Membru la Consum și Intesnirea

Adunarea generală a preoțimei din despărțământul Arad

ARAD. Sâmbătă s'a ținut la Catedrala din loc adunarea anuală a clerului din Despărțământul Arad a Asociației transilvănene „Andrei Șaguna”.

Sedinței festive i-a premeris slujba sf. Liturghii a Darurilor înainte sfintite la care s'a împărțit de sf. Taine întreaga preoțime a propopiatului Arad în frunte cu I. P. C. părinți stavrofori consilieri și protoierei.

P. S. Sa Episcopul eparhial dr. Andrei Magieru, refăcut trupest după boala ce l-a ținut departe de preoții săi timp de trei luni, a luat parte la desfășurarea întregului program al adunării dând o atmosferă de înaltă reculegere sufletească nume roasei asistențe.

Ovaționat îndelung, Prea Sfinția Sa, arată prin cuvinte izvorite din dragostea părintească, marea taină a legii noastre românești spre care se îndreaptă azi atențiunea celui mai puternic popor din apus cu cei mai luminați capi bisericești: Anglia.

Vizita repetită a arhiepiscopilor anglicani, cari nu de mult și-au impus voința prin moralizarea deținătorului Tronului țării lor, dovedește că România are o comoră deasupra altor referințe de ordin economic-politic; legea noastră strămoșească, păstrătoare întocmai a învățăturii lui Hristos.

Trebuie să fim geloși pe acest scump tezaur păstrat în cultul mistic al slujbelor Bisericii noastre, iar preoțimea care plinește acest cult sfânt să fie mândră de misiunea sa sacră.

Intre problemele care trebuie să preocupe preoțimea noastră trebuie ținută pe primul plan: lupta contra concubinajului.

Se hotărăște formarea unor echipe misionare, constă

tătoare din doi preoți, un medic și un avocat, cari vor escurge în parohiile contaminate de lepra concubinajului luminând pe reiatenți prin glasul Domnului, cât și prin armele științei și parafrăzii legii.

Părinții catiheti vor insista în viitor cu mai multă stăruință asupra sfințeniei căsătoriei care e o Taină ce se leagă nu numai prin jurământul făcut în fața sf. Altar, ci în același timp și sus în cer, în fața lui Dumnezeu. Sfințenia Nuntii astfel înțelese este baza solidă a familiei creștine, fără de care Biserica nu poate fi înțelesă pe pământ cu rezultat binecuvântat de Dumnezeu.

Adunarea își însușește în programul său de realizare aceste sugestii ale P. S. Sale părintelui Episcop și hotărăște:

1. Intervenția la organele administrative pentru înlăturarea impedimentelor legale puse concubinilor sistând textele.

2. Conlucrarea preoțimei cu societățile culturale din comună: F. O. R. Cercul cultural învățătoresc ș. a.

3. Ingrijirea cimitirelor și îngrădirea lor.

(În orașul nostru nici un cimitir nu este îngrădit! Această paranteză este pusă în atenția edililor arădani cari ar trebui să dispună imediat împrejmuirea cu gard a cimitirului „Pomenirea” în primul rând!)

4. Organizarea Tineretului în asociație religioasă-culturală luptând contra desfrâului prin concubinajul minorilor.

Adunarea s'a încheiat într-o atmosferă de revelare duhovnicească rugând pe bunul Dumnezeu să păstreze sănătatea Ierarhului nostru Andrei întru mulți ani spre bucuria noastră.

ct.

Tacături nemasive (tuburi), tave, candelabre de argint veritabil cu cele mai reduse prețuri la argintăria

Frații Nissel

ARAD, str. Eminescu 20. Galvanoplastie. — Sullăm metale cu aur și argint

De Paști cel mai bun vin la

Cooperativa

Promontorul Arad

Str. Cloșca 1.
Str. Sarmis ghetuza 5.
Str. Cicio Pop. 1.
Str. Sava Raicu 168.
Bul. Regele Ferdinand 55

Șeiteni și Timișoara
Bdul Carol 9

Siete Bărbătești

cal. superioară, fabricațiuni Scherg, Bohuși, Dorobanți, la

Ilie Moțiu

Arad, Piața A Iancu colț cu Meșianu
Prețuri senzațional de estine

Bijuterii și argintăria la

Coloman Harlmann

ARAD, palatul Minorităților. Membru la Consum și Intesnirea

Camera de muncă din Arad aduce la cunoștința celor interesați că în feicare zi între orele 11—13 se dau informații gratuite și exacte privitor la preschimbarea și eliberarea noilor titluri de capacitate.

Atragăm atențiunea ca nimeni să nu ceară informații dela alte persoane streine

Ultima senzație!
Bateria GIF Galvanis, A. Timișoara

La Oradea
folosiți hotelul și băile

„Rimanoși”

apă caldă și rece
Băi de aburi, cadă și băi zin. Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile.
Prețuri foarte reduse

Informațiuni

Asociațiile pensionarilor publici au cerut ministerului de finanțe ca pensiile pe luna Aprilie să fie plătite încă înainte de Paști.

ARAD

Căminul industriașilor din Arad, construiește o casă pentru bătrâni.

D. Tiberiu Dragoș își va deschide birou avocațial, la data de 15 Aprilie, în strada Vasile Goldiș 11.

Bufetul-Restaurant dela strandul Neptun a fost adjudecat prin licitațiune publică, pentru sezonul ce urmează, românului Gheorghe Lascu.

Ne bucurăm că și acest local a ajuns pe mâini românești și sperăm că d. Gh. Lascu va face ca toți clienții să se remarcă cu bucurie schimbarea.

Vladislav Paulin, fost comisar, a fost dat în judecată pentru șantaj comis în nu-

Fabrica de gheață artificială

REUSZ

Casă de Încredere
TELEFON No. 141.

mele ziarului „Drapelul” din Timișoara. Tribunalul, în lipsa de dovezi, l-a anchilat

SATU-MARE

Zilele trecute, direcțiunea sucursalei Băncii Naționale din orașul nostru, a înaintat parchetului un denunț contra firmei exportatoare Moscovitza Filip pentru operații nepermise cu devizele și prin care statul a fost păgubit cu peste 6 milioane lei. Parchetul a făcut o descindere la sediul firmei, unde însă nu a găsit pe niciunul dintre proprietari. Au fost indicate toate registrele și scriptele care au adăugat cele arătate în denunț.

S'a stabilit că frații Moscovitza, proprietarii firmei exportatoare, au dispărut din oraș fără nici o urmă încă de acum zece zile. Operații lor cu devizele erau cunoscute de Banca Națională care a și cerut registrele pentru verificare. Moscovitza Filip a amânat însă prezentarea scriptelor sub diferite pretexte, până când a dispărut din Satu-Mare.

Cercetările continuă, organele Băncii Naționale făcând verificarea registrelor ridicate. Parchetul lansat mandate de arestare împotriva celor dispăruți.

Bodegă și Berărie s'a deschis în chioșcul din Piața A. Iancu. — Vinuri de minis Grătar special. Gustări. Mâncări calde și reci, la ori ce oră. Bere soecială „Dacia” 1 țap 7 Lei, 1 halbă 11 Lei, 1 kg. vin, dus acasă 10 lei
Proprietar: Pecican, Arad

Adevăratul prieten al căminului Dv.

este revista „Pentru Dv. Doamnă” care apare lunar și prin valoroasele suplimente mulțumește întreaga familie.

Gospodina găsește cele mai moderne lucruri de mână, mode, modele de tricotaje, sfaturi cosmetice, colțul medical, rețete încercate, precum și interesante articole pe care fiecare gospodină poate să le întrebuințeze cu mult folos. Abonatăii primesc sfaturi despre orice doresc în fiecare rubrică specială. Suplimentul „Toată lumea citește” care este o lectură extrem de interesantă, citită atât de femei cât și de bărbați, cuprinde romane, nuvele, schițe, probleme distractive, curiozități, humor, etc.

Copiii au suplimentul lor separat „Pentru Tine Puiule” cu admirabile povestiri, sfaturi instructive, poezii, rețete, jocuri cu premii, etc.

Al 3-lea supliment este „Fos” de tipare” cu explicațiile și modelele din corpul revistei detașat.

Al 4-lea supliment „Supliment muzical” tipărit separat în formă caetelor de note muzicale și adăugate în fiecare lună șlagărul celor cunoscuți compozitori.

Revista cu suplimente are luna cea 80 de pagini și costă lei 40-exemplarul.

Un abonament pe timp de un costă lei 450. — la care oferim mod absolut gratuit, cadou, un număr anual coror Sudan, început și tot materialul necesar terminării sau o față de masă din organe după dorință.

Cereti încă oști gratuit, un număr de probă cu prospecte de administrația revistei „Pentru Dv. Doamnă” București, Cal. Victoriei No. 17.

Teatrul Comunal

Sâmbătă, 17 Aprilie

Teatrul Cărăbuș, dir. C. Tănase

Cel mai mare succes mondial

Flearea din Haway

Cu Olga Solomoneanu, Liane Mihailescu, Nutzi Pantazi, Al. Giugaru, N. Roman etc.

Orchestra de balalaici. Mare balet. 60 balerine, 30 boys. Montare grandioasă.

Distincțiunile înalte ale șefului vămii și șefului gării Decebal

D. C. H. Alexandrescu a fost decorat de M. S. Regele, la propunerea ministerului Comerțului, cu „Meritul Comercial și Industrial” cl. I.

Această distincțiune înaltă nu este cea dintâi decorațiune pe care vrednicul funcționar o primește dela M. S. Regele.

D. C. H. Alexandrescu și-a câștigat meritele deosebite atât prin organizarea vămii, cât și prin trata-

mentul față de inferiori și mai ales prin apreciatele maniere ce le are față de public.

In același timp a apărut în M. O. decretul regal de decorare cu același „Meritul Comercial și Industrial” cl. I-a șefului gării Decebal, d. Teodor Grozav.

D. Grozav este tot atât de bine apreciat în postul dsale și distincțiunea regală îi este pe deplin meritul acordată.

De Sft. Paști șuncă fină a la Praga, cărnați de casă, carne de miel cu preț mic, numai la

CZMOR, Arad

Strada Meșianu No. 3.

Cel mai bun loc de cumpărare pentru membrii
Consum și Inlesnirea, la casa de mode

Pact italo-român?

BUCUREȘTI. — „Univer-
sala publică următoarea no-
vătă: Suntem informați că în
presa italiană și în unele zi-
le franceze s'a înregistrat
ar fi vorba de încheierea
nuni pact italo-român în
nsul pactului italo-jugos-
v. Știrea dată sub această

formă este prematură. In-
formațiile ce le avem con-
firmă doar faptul că s'ar fi
făcut din partea Italiei une-
le sugestii, dar că urmează
înainte de orice examina-
rea, ca aceste sugestii să
fie confirmate și precizate o-
ficial de guvernul din Roma.

Plata pensiilor CFR

Casa Muncii CFR Asocia-
Generală a pensionarilor
pensionarelor Filiala Arad
face la cunoștința tuturor
pensionarilor Casei Muncii
CFR foști MAV și CFAC că
pensiile pe luna Aprilie se
vor plăti după cum urmează:
Marți 13 c. pensionarii Cfr.
și MAV dela litera A—M.
Miercuri 14 c. urmează: li-
tera N—Z, iar Joi 15 c. vor fi
plățiți pensionarii rămași.
Plata se va face în orele oficii

oase dela ora 8—12 și d. m.
de la orele 16—18.30.

BRĂILA. — O groaznică
în norocire s'a întâmplat la
uzinele metalurgice Golde-
berg a cărei victime sunt lu-
crătorii Ioan Crăciun, Dobre
Pritici, și Petre Căruneșcu.
Pe când lucrau la trenerea
fierului înroșit prin valturi,
sârmele au scăpat din legă-
turi și iau strâpuns. În stare
muribundă au fost trimiși
în spital.

Secția de turism din
Arad, a ridicat o casă
de weekend pe o in-
sulă a Muresului

Secția de turism din Arad a de-
cis ca să ridice o casă de week-
end pe una din insulele de pe Mu-
reș, care se află în holarul Aradu-
lul. Săptămâna aceasta, în ca-
drul unei mici serbări, prezidată de
d. dr. R. Coțoiu, președintele co-
misiei interimare, aceasta clădire
a fost inaugurată și predată sco-
pului pentru care s'a clădit.

Amicii Franței

ARAD. — În cadrul confe-
rințelor dela cercul „Amicii
Franței”, Miercuri 14 Aprilie
va vorbi Dna CONSTANȚA
MAGOȘ despre LUCILE DE
CHATEAUBRIAND. Unul
din cele mai interesante su-
biete de istorie literară.
Conferința va avea loc la
sediul cercului „Amicii Fran-
ței”, la orele 18 și jum.

Contractul colectiv al bru-
tarilor din Arad. — Munci-
torii brutari, au trimis o de-
legație la inspectoratul mun-
cii cerând să intervină la
patroni pentru prenoirea
contractelor colective de
muncă.

Rente de înzestrare 4 $\frac{1}{2}$ %
Titluri de Consolidare 3%
transa B.
Bonuri de impozite
Renta Improprietăririi 5%
Cel mai avantajos la

**Banca
Goldschmidt
S. A. Arad**

Aviz

Se aduce la cunoștința Onor. ti-
tularilor de cont de cec postal, că
în conformitate cu ordinaul Direc-
țiunii Generale PTT No. 40983—937
s'a introdus serviciul de lichidarea
mandatelor postale (ramburs, tele-
grafice, ordinar) sosite la un oficiu
prin mijlocirea buletinului de var-
sament al serviciului de Cecuri.

Informații în acest scop se pot
obține dela subsemnatul între orele
8—13.
Se atrage atențiunea ca de acest
serviciu un pot beneficia decât ti-
tularii de cont de cec postal.
Dirigente, FURNICA.

Stofe,
Czégka
Arad,
B-dul Regina Maria 10.

vis-à-vis Mare asortiment de stofe bărbătești
de teatru **Avem și noi ardelenii un mare
ziar de dimineață**

Cel mai vechi cotidian al
Ardealului, „Patria”, aduce
la cunoștința publicului citi-
tor că satisfăcând un vechi
desiderat al Ardealului, s'a
transformat în ziar de dimi-
neață. În acest fel sosește în

fiecare zi în întreg Ardealul
cu știrile cel mai proaspete,
înaintea tuturor ziarelor din
Capitală. De vânzare la toate
chioscurile. Patru pagini
mari, lei 2 exemplarul.

Expoziția universală la București

O grupare de capitaliști
americani au propus autori-
tăților chemate organizarea
unei mari expoziții univer-
sale la București, — în care
scop se oferă să investească
un capital de 1 miliard lei.
Acea expoziție ar urma să
se facă în 1940 după modelul
celeia din Paris, din anul a-

cesta.
In schimb capitaliștii ame-
ricani cer o serie de avan-
tagii, între cari se număra
reducerea tarifului de trans-
port pe C. F. R. cu 50 la sută
pe toate liniile din țară, sub
întreagă drata a expoziției.
Oferta este în studiu.

Excursiune
de trei zile
cu trenul
și vapor la

Ada-Kaleh, Băile Herculane, Orșova și defileul Cazane

Organizat de S. A. Consum din Arad. — Taxa de
participare: mâncare, hotel, tren, vapor inclusiv
spesele de serviciu

pentru membrii la „CONSUM” Lei 890.—
alți participanți Lei 920.—

Anunțările participării se fac în biroul „Consum”
Arad, Bulevardul Regina Maria 13.

Ședința Comisiei Interimare a Municipiului Arad

Auto-Clubul Regal, filiala
Arad, a cerut un teren pe
malul Mureșului pentru teni-
nis. Comisia interimară a a-
probat.

Brutarii din localitate au
cerut, să nu se mai admită
brutarilor din provincie vân-
zarea pâinii în oraș.

Comisia interimară a res-
puns soluționarea cererii, fi-
indcă nu intră în atribuți-
nea ei.

S'a acordat un spor tehnic
lunar de câte 2900 lei, d-lor
ing. Ion Mureșan și ing. Mi-
hai Tripa.

Neohositalul director al
Uzinelor Comunale, care a
depus o muncă serioasă pen-
tru înflorirea întreprinderi-
lor Comunale.

S'a mai majorat salariul
d-lor Gheorghe Bozgan și Ion
Mareș cu câte 1200 lei lunar.
(Bine meritat. N. R.)

Președintele comisiei inte-
rimare lansează un apel că-
tre locuitorii orașului cerân-
du-le să dea o grijă deosebi-
tă plantațiilor din parcuri și
străzi.

S'a hotărât desființarea li-
niilor de autobuze No. 2 și
11 cari din punct de vedere
financiar nu aduc nici un
venit, pe data de 30 Aprilie
a. c., așa că linia No. 1 se va
îmbogăți cu 3 autobuze și li-

nia se va prelungi până pes-
te podul dintre oraș și Mu-
reșel.

**A fost reînnoit mandatul
comisiei interimare**

Printr'un ordin al Ministe-
rului de finanțe, sosit la pri-
măria municipiului Arad,
s'a făcut cunoscut că a expi-
rat mandatul comisiei inte-
rimare și totodată s'a comu-
nicat un tablou cu numele
membrilor cari vor forma
noua comisie interimară, din
care s'a constatat că mem-
brii nunei comisii interimare
au rămas aceiași ca mai
înainte.

După reînnoirea mandatu-
lui, comisia interimară în
frunte cu d. dr. Romulus Co-
țoiu, ca președinte, s'au dus
la prefectura județului, pen-
tru a depune jurământul.

D. prefect, dr. Ion Groza,
și-a exprimat mulțumirea
pentru buna îndeplinire a
chemării comisiei interimare,
îndemnând pe membrii ei
ca și în viitor să activeze cu
aceiași zel și aceeași bună
credință.

D. dr. Coțoiu, în răspun-
sul dat l-a asigurat pe d. pre-
fect dr. Ion Groza, că vor
continua și pe mai departe
aceasă muncă desinteresată,
cu același zel.

Dintre toți cel mai bine
spală — curăță **HOSZPODAR**
Str. Stroescu No. 13. ARAD, Str. Eminescu No. 3.

La croitoria

C S O N T

Arad, Str. V. Goldiș
(Palatul Banca Românească)

se îmbracă domni eleganți ai Aradului

Adunarea generală a Băncilor Bănățene Unite

de săptămâna aceasta s'a ținut
o adunare generală ordinară
a Băncilor Bănățene Unite.

Președinția instituției a făcut
prezenți darea de seas-
ă asupra situațiunii sale favora-
rătând puterea și rentabilita-
ei.

Capitalul instituției este neatins.
Patul social este de 52.000.000 lei.
Reservele de rezervă se ridică la
de 23.000.000 lei. Capitaluri
de manipulare de instituțiune
dează suma de 127.000.000 lei.
Săratuie de lichiditatea institu-
stau cele 22.000.000 lei pe care
dează conturile curente și de-
rele.

În trecut este privit ca primul
normal al rezultatelor afaceri-
financiare. Intuțiia a realizat
laborare mai strânsă cu casele

de depuneri și institutele financia-
re rurale, astfel a ajutat Sindicatul
institutele financiare din Banat.
Creditele acordate caselor de de-
puneri și institutele financiare ru-
rale se ridică la suma de 24.000.000
lei.

Având în vedere responsabilita-
tea perfectă a conducerii acestei
mari instituțiuni B. N. R. i-a apro-
bat să angajeze garanții de export,
iar ministerul de comerț i-a îngă-
duit să primească depuneri dela
societățile de asigurare și în sfâr-
șit Consiliul superior bancar i-a
dat dreptul de a primi fără limită
de depuneri la vedere.

Cei prezenți au fost foarte satis-
făcuți de darea de seamă păstrân-
du-și și pe mai departe perfecta
încredere în această instituțiune
bine condusă.

și 69 lei perechea de ciorapi de mătasă la

STRASSER Arad

Primăvara

Noutăți în pardisiuri!

Cumpărați cele mai bune și mai
efține haine pt. domni - la firma

Osif Muzsay

A R A D, Strada Berthelet No. 2
vis-a-vis cu teatrul orașenesc.

Mobile „GARAI” bune,

efține,

cu inlesniri de plată la

moderne

HALA DE MOBILE” Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

Trania Hagji Murat

cu Pola Negri și Ivan Mosjukine o reali-
zare monumentală ca pe vremea filmului mut

Telefon: 2-32
5.—, 7.15, 9.15



Urmează în scurt timp: Misiunea brigăzii 41

Cel mai splendid film de până acum
cu Carol Flynn și Olivia de Havilland

Pagina Sportului

Prevederi împlinite

Ploaia, condusă, par'că, de o mână interesată, s'a oprit la timp. Norii s'au împrăștiat, și soarele a uscat arena făcând-o tocmai cum e mai bună pentru joc.

Publicul, sosit de cu vreme, aștepta nerăbdător disputarea partidei care cășunase îngrijorare și de o tabără și de alta.

Fiecare își spunea părerea asupra formațiilor; unii găsimd-le tocmai potrivite, alții, imbinat — în special Gloria — fără noimă.

Din aceste discuții aprinse, se

desprindea ca un leit-motiv, părerea de rău a lipsei lui Dobru dintre cei unsprezece galben-albaștri. Echipa remaniată de ultimă oră îi lipsea tocmai „führerul”, — punctul central spre care converg și de unde pornesc toate acțiunile.

Formația muncitorilor, oricât de optimist ar fi fost cineva, trebuia să recunoască faptul că se prezenta ca favorită.

Rezultatele bune de o parte și dezastruoase de cealaltă, nu îndrătau pe nimeni să sconteze un re-

zultat în favorul gloriștilor.

Însă cei care își pierd speranța e un om sfârșit, și nici unii dintre cei prezenți nu se consideră ca atare, așa încât s'au auzit pronosticări ce cu foarte multă îndrăzneală dădeau ca sigură o victorie a Gloriei.

Toate discuțiile au fost întrerupte de imnul regal intonat de fanfara polițiștilor, fapt ce a imprimat acetui emulațiuni divizionare aspectul unei sărbători sportive.

AMEFA—Gloria 3:1 (1:1)

De cum se fluera începerea ostilităților, jocul parcurge într'un ritm foarte înverșunat. Gloria pornește o luptă de ofensivă și chiar din minutul al doilea al partidei își concretizează superioritatea pe care, cu mici răstimpuri de dominare a roșu-negrilor, și-a impus-o în tot decursul primului timp.

O minge răsleată se oprește în picioarele lui Fritz. Centrul înaintaș, spre a se scăpa de o răspundere, o transmite lui Mercea. Acesta, cu viteză de bolid, se furișează pe lângă apărarea muncitorilor, trage puternic în colțul din dreapta al porții lui Sadowski și înscrie cel mai frumos punct al partidei și unicul al Gloriei.

1-0 pentru Gloria

După această ispravă gloriștii prind curaj și atacă cu vehemență

Mingea este purtată de la o poartă la cealaltă cu repeziune, săvârșindu-se de către ambele tabere acte de bravură.

Echipele Gloriei joacă în forță, fiind foarte impulsivi. Cel mai tânăr dintre ei — Adoc — în dorința de a fi cât mai folositor formației sale, comite o imprudență.

La o minge venită pe sus, pentru a o respinge cu capul, s'a săltat sprijinindu-se cu ambele mâini de umerii lui Pernecki. Această comportare nereglementară a fost imediat sancționată de arbitru.

Lovitura de pedeapsă executată în minutul 23 de Bătrân aduce egalarea: 1:1.

1-1

În tot restul timpului, calitatea stilului de joc chiar dacă a lăsat de dorit, disputa a fost foarte pasionantă. Dar, cum ambele tabere se ținea foarte tari pe poziții rezultatul a rămas neschimbat.

g. s.-uri

„b.” a căzut.

El spune că din lipsă de spirit, dar nu vrem să-l denunțăm.

Răgușitul

Cum jocu a început la 4.30 pe la Lupaș era cocoșat încă în cel mai de sus rind al tribunei, lângă o dușie.

Surprins, colegul „g” l-a întrebat de ce nu joacă.

Lupaș și-a arătat resemnat beregata, în semn că e... răgușit.

Ați văzut însă că a... cântat bine.

Pacifistul

Rohan a fost slab de tot la începutul jocului. Arăta o lene energică. Când în sfârșit a apucat și el o minge, Pernecki, l-a deposedat de ea la repezeală.

— Ia uite dom'le ce ușor se lasă dezarmat! se enervează unul din tribună.

— E... pacifist, lămuri. laconic, un vecin.

Repriza decisivă

Chiar dela începutul timpului al doilea muncitorii joacă mai legat și cu o vădită intenție de a-și impune și concretiza superioritatea. Disputa este foarte înverșunată și de ambele înaintări se creiază dificultăți portarilor. Dar, atacurile muncitorilor sunt mai periculoase. Bătrân, într'o formă excepțională, răspunde panice.

In minutul al 10-lea Sza niszlo trece balonul în posesiunea lui Bătrân, care găsind că nu are ce face cu el, o plasează, pe lângă Theimler, în plasă, realizând:

2-1 pentru AMEFA.

Cu toate că amefaiștilor le-a reușit să-și însușească conducerea, totuși, în câmp jocul decurge în aceeași notă de perfectă egalitate.

Se creiază de înaintările ambelor echipe atacuri foarte periculoase, dar tot AMEFA are norocul să înscrie. Nu însă, dintr'o acțiune a lor, ci din greșeala aceluiași tânăr Adoc, care izbeste mingea cu mâna în careul de 16.

Arbitrul acordă 11 metri.

Dr. Petrovici Ștefan în comisia secției de football a Gloriei

ARAD. — În ședința de vineri a Gloriei a fost deschisă și chestiunea alegerii unui alt membru în comisia de football în locul dlui cpt. Bonciocat care din cauza preocupărilor intense a renunțat la această calitate.

După studierea problemei

s'a ajuns la alegerea dlui dr. Petrovici Ștefan, un vechi glorișt și totodată un bun cunoscător al sportului. Cooptarea dsale în comisia aceea o primim cu mare bucurie, date fiind posibilitățile de care dispune acest energie glorișt.

Alte rezultate

BUCUREȘTI

Venus - Victoria 4:1 (2:1)

Simpatica echipă clujeană a suferit primul eșec din primăvara aceasta și sperăm să fie și ultimul.

Juventus—U-Tricolor 4:1 (2:1).

Juventus, după cum s'a mai spus de altfel, este echipa rezultatelor neașteptate. Cel de ieri întărește această afirmație.

TIȘOARA

Ripensia—F. C. Rapid 1:0 (0:0).

Surpriza zilei a constituit-o înfrângerea suferită de redutabila formație bucureșteană dar partea timișorenilor în declin.

CLUJ

CAO—Universitatea 3:3

Studentii au dovedit nou că la ei acasă sunt te greu de învins. De această revenire în formă de mult așteptate.

ORADEA

Crișana—Chinezul 2:2

Acasă la ea, Crișana a lizat un rezultat destul slab, cu toate că după vioria de Dumineca trecută întrevedea o ascensiune formă la timișorenii.

DISPUTE DISTRICTUA

Înțelegerea—Transilv. 5:2 (2:2).

Tricolor—Astra 2:0 (1:0)

SGA—Juventus 5:1 (1:0)

Unirea—Hakoah 1:1 (0:0)

CAT—Sparta 4:0 (1:0).

Localul Institutului Obstetric în discuția Comisiei Interimare

ARAD. — Edificiul în care este adăpostit astăzi institutul Obstetric se dovedește a fi în suficient. De aceea d. director dr. Salvator Vuia a cerut edificiul în care se găsește orfelinatul Regina Maria, pentru institutul condus de dsa, deoarece ajutorul promis de ministerul sănătății este mic și până la completarea lui pentru a putea începe lucrările de transformare a edificiului în care se află actualmente institutul, ar trece vreo 10 ani.

D. prof. Nestor Blaga a arătat însă necesitățile și importanța orfelinatului Regina Maria ai cărui copii ar rămâne pe drumuri dacă ar fi dați afară din acel local.

După debateri îndelunga-

te s'a ajuns la hotărîrea a se aștepta până la terminarea edificiului pentru a începe lucrările de transformare a edificiului în care se află actualmente institutul, ar trece vreo 10 ani.

Hotărîrea definitivă a pra pretențiilor cultivatorilor de sfeclă urmează să fie luată de delegația economică. Există un curent favorabil doloanțelor exprimate de cultivatori.

S'ar putea să se aducă urcarea prețului sfeclei. Chiar dacă se va aduce scumpirea sfeclei, în nici un caz nu se va aproba scumpirea zahărului.

Bugetul Ungariei soldează un deficit de 68.000.000 pengó

D. Fabinyi, ministrul finanțelor a prezentat Parlamentului proiectul de buget pentru anul 1937—938, care se soldează cu un deficit de 68 milioane de pengó.

Deficitul va fi acoperit prin acum.

deschiderea de credite ciale.

Serviciul datoriei publice în străinătate va fi condus conform sistemului de...

Demisii din „Asociația ziarilor și publiciștilor români din Arad”

D. Vasile Ostoia, directorul gazetei „Drapelul” și-a retras cererea de înscriere în „Asociația ziaristilor și publiciștilor români din Arad”.

Deasemeni și d. Ion Lăgana, membru în comisia cenzori, a demisionat din Asociațiune.

D. Alexandru Pavlovici, secretarul de redacție al „Ecoulii”, membru fondator al „Asociației ziaristilor și publiciștilor români din Arad”, a demisionat atât din comitetul de conducere cât și din Asociațiune.

„Ecolul” anunță că d. P. Crivăț, învățător, nu colaborează la acel ziar.

Redacțiunea

CAUTAM pentru 1...

c. un secretar de redacție...

un reporter sportiv care fac parte din „Asociația ziaristilor și Publiciștilor români din Arad”.

A se adresa la gazeta...